
Moja ambulancia...

MUDr. 
Radovan 
Antoš,
všeobecný lekár pre 
dospelých z Bardejova

MUDr. Radovan Antoš sa v ambulancii všeobecné-
ho lekára na Radničnom námestí v Bardejove stará 
o svojich pacientov už viac ako 10 rokov. Ambulan-
ciu založil jeho predchodca MUDr. Jozef Peteja ako 
jeden z prvých privátnych lekárov na Slovensku. 
Zameriava sa predovšetkým na prevenciu a lieč-
bu chronických ochorení, ako vysoký krvný tlak, 
hypercholesterolémia, prediabetické stavy či me-
tabolický syndróm. Je všeobecne známe, že v pre-
vencii týchto ochorení je veľmi dôležitý pravidelný 
pohyb a cvičenie. Preto kladie dôraz aj na poruchy 
pohybového aparátu. 

MOJA CESTA KU VŠEOBECNÉMU 
LEKÁRSTVU...

„Pamätám sa, že ako dieťa som sníval o mikrobio-
lógii. Rád som pozeral filmy, kde som si sám seba 
predstavoval ako vedca, ktorý zachraňuje ľudstvo 
pred pandémiou. Otec pracoval ako zubný technik 
a predstava mojich rodičov bola, aby som šiel štu-

dovať stomatológiu. Aj som to spravil, ale tento od-
bor ma vôbec nebavil. Zdal sa mi príliš jednostran-
ný. Odmalička ma zaujímali biologické smery, a tak 
som prešiel na klasické všeobecné lekárstvo,“ opi-
suje svoju cestu k všeobecnému lekárstvu MUDr. 
Radovan Antoš. 

Stomatológiu začal študoval v  Košiciach, na 
všeobecné lekárstvo prestúpil na Lekársku fakultu 
UK v Bratislave. Štúdium lekárskej fakulty ukon-
čil v roku 2010 a po pôsobení v internom oddelení 
v Poprade prijal v roku 2015 ponuku práce v ambu-
lancii všeobecného lekára v Bardejove, kde zriaďo-
vatelia hľadali nástupcu za odchádzajúceho lekára. 

„Pravdupovediac, nebol to môj vysnívaný odbor, 
skôr výhodná ponuka s  predstavou, že budem 
mať viac voľného času pre rodinu. Časom sa mi 
ale práca v ambulancii veľmi zapáčila, pretože na 
rozdiel od iných úzko špecializovaných odborov je 
všestranná a univerzálna. A v odbore všeobecného 

lekárstva je výhodné, že sa v rámci neho môžete 
venovať čomukoľvek. Mne sú bližšie internistické 
kmene, pretože súvisia s prevenciou, a na tú sa aj 
v ambulancii zameriavame.“ Okrem usmerňova-
nia pacientov k zdravému životnému štýlu prikladá 
MUDr. Antoš veľký význam aj rehabilitácii, pretože 
pohybový aparát pacientov je v súčasnosti pre se-
davý spôsob života veľmi preťažovaný. 

AMBULANCIA NA MIESTE DÝCHAJÚCOM 
HISTÓRIOU...

MUDr. Radovan Antoš ordinuje v  ambulancii 
všeobecného lekára pre dospelých na Radničnom 
námestí v Bardejove, kde má ambulancia dlhoroč-
nú tradíciu. „Radničné námestie v Bardejove je his-
torické námestie zapísané do pamiatok UNESCO. 
V pôvodných mestských domoch sa nachádza bý-
valá stomatologická poliklinika, ako ju rodní Bar-
dejovčania dodnes nazývajú. Hoci tam ešte ordi-
nujú aj stomatológovia, postupne sa vyprofilovala 
ako obvodná poliklinika, kde okrem mňa pracujú 
ešte dvaja všeobecní lekári. Výhodou je, že sídlime 
priamo v centre mesta.“ 

Poloha ambulancie definuje aj zloženie pacientov. 
Patria k nim obyvatelia Bardejova, pre ktorých má 
toto miesto aj nostalgickú hodnotu, ale navšte-
vujú ju aj ľudia z okolitých obcí. „Môj predchodca 
MUDr. Jozef Peteja bol kedysi závodný lekár pre ne-
mocnicu, takže časť mojej klientely dodnes tvoria 
zdravotnícki kolegovia – zdravotné sestry aj lekári. 
Medzi pacientmi mám široké vekové zastúpenie, 

ale pracujem aj v zariadeniach pre seniorov – v so-
ciálnom a ošetrovateľskom centre In vita v Zborove 
a v zariadení sociálnych služieb Harmonia v Chme-
ľovej a tiež v špecializovanom zariadení sociálnych 
služieb Egídius pre ľudí s organickým psychosyn-

drómom a schizofréniou a pre ľudí s duševnou za-
ostalosťou a poruchami psychického vývinu. 

AKÍ SÚ DNES PACIENTI? 

Na túto otázku MUDr. Antoš odpovedá, že najmä ne-
trpezliví. Všetko chcú podľa neho hneď. „Zdravie si 
však vyžaduje čas. Platí staré pravidlo, že chrípka a po-
dobné ochorenia sa liečia sedem dní s liekmi a týždeň 
bez liekov. Liečba si vyžaduje čas a pokoj na lôžku, ale 
pacienti chcú ísť rýchlo do práce, chcú cestovať, chcú 
ísť na dovolenku. Chcú lieky, najlepšie antibiotiká, 
ktoré ich vyliečia za deň, dva, ale takto to nefunguje.“ 

Pacienti sa podľa neho po pandémii rozdelili na dva 
tábory – očkovací a neočkovací, mnohí dnes viac 
veria rôznym hoaxovým informáciám a klesá dô-
vera v lekárov a v medicínu ako takú. „Aj dnes nám 
klesajú počty zaočkovaných nielen na COVID-19, 
ale aj na chrípku.“ 

Pandémia priniesla aj zavedenie telemedicíny, ktorá 
má svoje nesporné výhody, veľa pacientov si však 
dnes predstavuje, že cez telefón sa dá vybaviť všetko 
z pohodlia domova, bez návštevy lekára. „Fyzické 
vyšetrenie lekárom sa nedá ničím nahradiť.“ 

A práve to je dôvod, prečo na otázku Praktika: „Pán 
doktor, ako vás baví práca?“ neodpovedá MUDr. An-
toš hneď jednoznačne. „Je to veľmi rôzne. Sú chvíle, 
keď mám toho dosť, najmä ak je nespokojný pacient 
nedočkavý. Ak nechce akceptovať pravidlá a záko-
nitosti, ktoré medicína so sebou prináša. Ale kom-

penzujem to práve všestrannosťou odboru. Vždy sa 
dá zamerať na veci, ktoré vás bavia, a v ktorých sa 
dá posúvať do nových dimenzií. Momentálne ma 
baví práca s umelou inteligenciou a možnosťami jej 
využitia v rámci diagnostiky a osvety.“ 

VŠEOBECNÝ LEKÁR 
JE UNIVERZÁLNY 
VOJAK 

„Všeobecný lekár je vojak v prvej línii, ktorý si musí vedieť poradiť na všetkých 
frontoch. Musí vedieť fungovať v časoch pokoja, byť pripravený na mierovú misiu 
a vedieť správne reagovať aj v čase kríz. Jednoducho musí vedieť, že si v každej 
situácii so všetkým poradí.“ 
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dominuje tzv. experience-based medicine, pri ktorej 
postupujeme na základe doterajších skúseností a nie 
na základe dostupných analýz a overených postu-
pov. Ide o zazdrojované informácie a odporúčania, 
ktoré vydávajú vedci a odborné spoločnosti. Takže 
si viem veľmi rýchlo overiť pravdivosť informácií.“ 

VZŤAH VŠEOBECNÉHO LEKÁRA 
S PACIENTOM JE O DÔVERE... 

Za veľký prínos a benefit práce všeobecného lekára 
MUDr. Antoš pokladá najmä dôverný vzťah s pa-
cientmi. Podľa neho sa v zahraničí právom nazý-
vajú všeobecní lekári rodinnými lekármi, pretože 
majú v starostlivosti celé generácie jednej rodiny. 
„K špecialistovi sa človek dostane raz alebo nie-
koľkokrát za život, všeobecní lekári sú pri svojich 
pacientoch stále. Neraz s nimi riešime veci, ktoré 
presahujú rámec zdravotníckej starostlivosti a tý-
kajú sa ich rodinného a osobného života. Tu je ne-
vyhnutné budovať vzťah na základe dôvery.“ 

Dôverný vzťah lekára s  pacientom je na jednej 
strane veľký benefit všeobecného lekárstva, na 
strane druhej aj veľká záťaž, pretože je niekedy 
ťažké v osobnom živote sa od problémov pacienta 
odosobniť. „Empatia je nevyhnutná, ale ako pre-
vencia proti vlastnému vyhoreniu sa treba od pra-
covných problémov vo voľnom čase odosobniť,“ 
ponúka svoj recept MUDr. Antoš. „Prácu striktne 
selektujem a snažím sa ju nenosiť so sebou domov, 
aby ňou netrpela moja rodina. Som otcom piatich 
detí od 4 do 15 rokov, tak sa im usilujem vo voľnom 
čase plne venovať. Radosť mi robia aj moje koníč-
ky – majstrovanie s drevom v dielni, nejaké opravy 
okolo domu, práca v záhrade. Pracovná preťaženosť 
lekárov prvého kontaktu je dnes už realitou, pre-
to je dôležité, aby si každý z nás našiel dostatočný 
priestor na psychohygienu. Len tak dokážeme na-
šim pacientom pomáhať najlepšie, ako vieme.“ 

KAŽDOROČNÉ STRETNUTIE NA 
KONFERENCII JE PRE NÁS VŠETKÝCH 
ODBORNÝM AJ ĽUDSKÝM OBOHATENÍM...

MUDr. Antoš sa angažuje aj v štruktúrach SSVPL. 
Ako začínajúci lekár pôsobil v Mladých praktikoch 
ako podpredseda. Všeobecné lekárstvo považuje 
vďaka odbornej spoločnosti a úsiliu jeho kolegov 
za jeden z najdynamickejších medicínskych odbo-
rov. „Za desať rokov sa v našom odbore udialo veľa 
zmien. Preto je potrebné mladým kolegom odo-
vzdávať posolstvo, ako sa dá v medicíne všestran-
ne realizovať. Vďaka našej odbornej spoločnosti 
a Mladým praktikom, príležitostiam na kongresoch 
dokážu získať veľa informácií, o ktorých sa človek 
nikde nedočíta. Aj preto sa tento rok opäť teším 
na konferenciu do Tatier. Toto stretnutie nie je len 

o odovzdávaní odborných a praktických skúsenos-
tí, ale predstavuje pre mňa aj príležitosť zastaviť sa 
na chvíľu v kolobehu každodennej práce, porozprá-
vať sa s kolegami, diskutovať, vymieňať si skúse-
nosti. Každoročné stretnutie na konferencii je pre 
nás všetkých odborným aj ľudským obohatením.“ 

AMBULANCIA AKO KAŽDÁ INÁ...

Spektrum diagnóz v ambulancii MUDr. Antoša ko-
píruje ich celoslovenský výskyt v ambulanciách. 
Kardiovaskulárne ochorenia, diabetes, ochorenia 
pohybového aparátu. „Sme pomerne malý obvod. 
Mám necelých 1 500 pacientov. Bardejov patrí me-
dzi tzv. zelené okresy, kde je dostatok všeobecných 
lekárov. Takže neregistruje veľký nápor pacientov.“ 

MUDr. Antoš v ambulancii pracuje s jednou zdra-
votnou sestrou, v  organizácii práce im pomáha 
eČasenka a ostatné funkcionality eZdravia, komu-
nikácia s pacientmi aj prostredníctvom elektronic-
kej pošty. 

Prístrojové vybavenie ambulancie je štandardné – 
EKG, CRP, TOKS, ABI, odbery krvi a biologického 
materiálu. „Zatiaľ odolávame ultrazvuku, keďže 
v Bardejove máme dobrú dostupnosť ultrazvuko-
vých vyšetrení.“ Podľa jeho slov 80 % diagnostiky 

dokáže zvládnuť vo svojej ambulancii, a v prípade 
nevyhnutnosti je pre pacientov dostupnosť špecia-
listov v okrese dobrá. 

MODERNÝ POMOCNÍK V AMBULANCII 

MUDr. Radoslavovi Antošovi dnes uľahčuje prácu 
v ambulancii aj umelá inteligencia. Či už pri zís-
kavaní nových informácií, alebo pri tvorbe pro-
pagačných materiálov pre pacientov. „Možností je 
veľa – či už príde pacient s prepúšťacou správou, 
ktorú viem rýchlo oskenovať, alebo programy mi 
vyselektujú texty, skopírujú laboratórne výsledky, 
zvýraznia patologické hodnoty, ktoré si jednoducho 
nakopírujem do svojho ambulantného programu, 
ktorý ponúkne nežiaduce interakcie liekov... Al 
programy veľmi dobre pracujú s dátami. Ponúknu 
mi napríklad zahraničné guidelines na liečbu lym-
skej boreliózy. Spravia pekný research algoritmov, 
ako postupovať v daných prípadoch, keďže, bohu-
žiaľ, na Slovensku pre mnohé diagnózy nemáme 
určené jednoznačné štandardné postupy, ktoré by 
chránili tak lekára, ako aj pacienta. V podstate stále 

ŽIVOTOPIS 
MUDr. Radovan Antoš  

je absolventom Lekárskej Fakulty UK 
v Bratislave. Po ukončení štúdia v roku 2010 ako 
absolvent nastúpil na oddelenie pneumológie 
a ftizeológie v NÚTPCHaHCH vo Vyšných 
Hágoch, kde necelé dva roky pôsobil pod 
vedením primára MUDr. Róberta Slivku. 

Od júna 2012 pracoval pod vedením primárky 
MUDr. Sylvie Dražilovej, PhD. (dnes doc.) 
v oddelení vnútorných chorôb v Nemocnici, a. s., 
Poprad. Počas práce v tomto oddelení získal 
množstvo cenných skúseností v diagnostike 
a liečbe internistických chorôb. Na jeseň roku 
2014 úspešne absolvoval skúšku zo spoločného 
internistického kmeňa (v minulosti označovaný 
ako tzv. malá interná atestácia) na Internej 
klinike SZU. 

V januári 2015 prijal ponuku pracovať v súčasnej 
ambulancii v spolupráci s jeho predchodcom 
MUDr. Jozefom Petejom. 

Štúdium všeobecného lekárstva pre 
dospelých zavŕšil získaním atestácie 
v novembri 2016. Naďalej pokračuje 
v sústavnom vzdelávaní predovšetkým ako člen 
dozornej rady SSVPL. Od februára 2017 pracuje 
ako hlavný odborný garant vo svojej ambulancii 
všeobecného lekára pre dospelých.
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Ako nás nepoznáte 
Starostlivosť 
o zdravie 
sa začína 
u všeobecného 
lekára

Je to prvá odborníčka, na ktorú sa pacient obracia pri zdravotných ťažkostiach,  
ale aj pri prevencii a ochrane zdravia. V Poprade túto úlohu napĺňa  
MUDr. Zuzana Mačudová, ktorá vo svojej ambulancii poskytuje komplexnú 
zdravotnú starostlivosť pre dospelých. Od preventívnych prehliadok, 
cez  diagnostiku a liečbu akútnych i chronických ochorení až po očkovania 
či predoperačné vyšetrenia – všetko v rozsahu kompetencií všeobecného lekára. 
Jej prioritou je odborná a zároveň individuálna starostlivosť,  
aby sa každý pacient cítil prijatý a pochopený.

ZO STARÉHO NA NOVÉ...

„Potrebovala som väčšie priestory, aby som sa 
mohla rozvíjať ďalej,“ hovorí MUDr. Zuzana Maču-
dová. V čase rozhovoru s časopisom Praktik fini-
šovala s prípravou nových priestorov ambulancie 
všeobecného lekára pre dospelých v Poprade.

„Začala som tu pracovať pred dvomi rokmi. Ambu-
lanciu som prevzala po lekárke, ktorá odchádzala 
do dôchodku. Pôvodná ambulancia sa nachádzala 
v staršej budove a nespĺňala štandardy modernej 
zdravotnej starostlivosti. Rozhodla som sa preto 
pre niečo nové – úplne holé priestory, ktoré bolo 
treba postupne vybudovať od základov. Riešili sme 
všetko – od vody, elektroinštalácií až po murárske 
práce. Popritom som ordinovala v pôvodnej ambu-
lancii. Po práci som sa často menila na remeselníč-
ku – chodila som maľovať, pripravovať nové miest-
nosti. Nevadilo mi to, naopak, bola to pre mňa istá 

forma psychohygieny. A dnes sa veľmi teším, že už 
môžem pacientov privítať v moderných a príjem-
ných priestoroch.“

Nová ambulancia bola podľa nej nevyhnutnosťou 
– nielen pre nesplnené štandardy starých priesto-
rov, ale aj preto, lebo boli primalé na plánované 
poskytovanie infúznej terapie. „Nové pracovisko 
je situované na modernom sídlisku Nové nábre-
žie, čo vytvára prirodzené predpoklady pre príchod 
mladších pacientov,“ dodáva lekárka.

„V súčasnosti sa starám prevažne o seniorov, ale 
verím, že zmenou adresy oslovím aj mladé rodiny. 
Tým, že pribudnú pacienti v produktívnom veku, 
rozšíri sa aj spektrum diagnóz a otvorí sa väčší 
priestor na prevenciu. Mám možnosť viesť ľudí už 
od mladého veku k zodpovednejšiemu prístupu 
k vlastnému zdraviu a vychovávať novú generáciu 
uvedomelých pacientov,“ vysvetľuje.

Ambulancia funguje v zložení lekár-sestra. V prá-
ci využívajú elektronický objednávkový systém 
aj elektronickú ústredňu. „Pacient sa dovolá do 
ambulancie, zanechá odkaz, alebo si zvolí tlačidlo 
podľa svojej požiadavky. My to spracujeme a podľa 
potreby voláme späť,“ približuje MUDr. Mačudo-
vá. Veľkým prínosom je aj systém eZdravie, vďaka 
ktorému môžu vystavovať PN, recepty či sledovať 
zdravotnú dokumentáciu pacienta.

Na otázku, aké nároky musí spĺňať moderná am-
bulancia, odpovedá jednoznačne: „Vysoký hygie-
nický štandard, príjemné priestory, kde sa pacient 
cíti dobre, bezbariérový prístup, kamerový systém 
a, samozrejme, nové ambulantné a prístrojové vy-
bavenie.“

V nových priestoroch sa chce MUDr. Mačudová 
zamerať aj na prevenciu a manažment pacientov 
s  nadváhou a obezitou. „Mám osobnú skúsenosť 
s redukciou hmotnosti a športom, čo mi pomáha lep-
šie porozumieť pacientom. Viem im poradiť a ukázať 
cestu k zdravšiemu životnému štýlu,“ hovorí.

AKO DO MÔJHO ŽIVOTA VSTÚPIL BICYKEL

„Bicykel mi priniesol disciplínu, psychohygienu po 
náročnej práci a možnosť posúvať vlastné hranice,“ 
hovorí MUDr. Zuzana Mačudová.

Spomína, že počas vysokoškolského štúdia mala nie-
koľko kilogramov navyše. Keď ju spolužiak v rámci 
diplomovej práce oslovil, či by sa nechcela zapojiť do 
štúdie o vplyve zdravej stravy na ľudský organizmus, 
ani na chvíľu nezaváhala. „Bola to výborná príleži-
tosť nielen zhodiť kilá, ale aj začať zodpovednejšie 
pristupovať k svojmu zdraviu,“ dodáva.

V rámci štúdie sa riadila presne stanoveným stravo-
vacím plánom a venovala sa pravidelnému cvičeniu 
– najmä vysoko intenzívnym intervalovým trénin-
gom. Popritom premýšľala aj o inom športe. Skúsila 
beh, ktorý ju však nebavil, a tak siahla po bicykli. 
Ten ju doslova očaril a stal sa nielen jej vášňou, ale 
– ako sama priznáva – aj istou formou závislosti.

MOJA CESTA DO AMBULANCIE 
VŠEOBECNEJ LEKÁRKY

MUDr. Zuzana Mačudová študovala medicínu 
na Lekárskej fakulte Univerzity Pavla Jozefa 
Šafárika v Košiciach. Pred nástupom na 
vysokú školu zvažovala farmáciu, logopédiu aj 
medicínu. Nakoniec zvíťazila medicína.
Začínala v odbore stomatológia, no keďže 
v ňom necítila naplnenie, rozhodla sa prestúpiť 
na všeobecné lekárstvo. Rozhodnutie stať 
sa všeobecnou lekárkou pre dospelých prišlo 
postupne, už  počas štúdia.

„Rada som sa učila, bavili ma chirurgické 
predmety, imunológia, interná medicína či 
dermatológia. Zdalo sa mi, že všetky tieto 
oblasti sa spájajú práve vo všeobecnom 
lekárstve. Vďaka môjmu perfekcionizmu – že 
musím všetko vedieť nie na päťdesiat, ale na 
sto percent – som štúdium ukončila s červeným 
diplomom. Po škole už existovalo rezidentské 
štúdium, ktoré umožňovalo získať atestáciu 
zo všeobecného lekárstva za tri roky,“ spomína.

PREČO VLASTNÁ AMBULANCIA?

„Vlastná ambulancia mi umožňuje pracovať 
podľa vlastných predstáv, organizovať si čas 
a spájať všetky oblasti môjho profesionálneho 
záujmu. Práca všeobecného lekára pre 
dospelých je pestrá a rozmanitá. Denne 
sa stretávame s mnohými diagnózami 
a rôznymi situáciami, ktoré musíme riešiť 
samostatne. Oceňujem tiež, že v ambulancii 
nepracujeme len s chorými, ale aj so zdravými 
– a práve osveta a prevencia dokážu ľuďom 
predĺžiť život.“
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ktorého cieľom je na jednom kopci nastúpať 2 655 
výškových metrov, teda presne toľko, koľko meria 
Gerlach. „Ja som si pre túto výzvu vybrala trasu 
z Tatranskej Polianky na Sliezsky dom. Začala som 
okolo ôsmej ráno a skončila popoludní približne 
o štvrtej. Za ten čas som štyriapolkrát vyšla na ten 
istý kopec, až kým som nenastúpala potrebné pre-
výšenie,“ spomína.

Nezabudnuteľným zážitkom boli aj 24-hodinové 
cyklistické preteky na päťkilometrovom okruhu 
v Terchovej. „V noci mi v lese čelovka z ničoho nič 
prestala svietiť a ocitla som sa sama v úplnej tme. 
Našťastie ma iný pretekár v danom kole odprevadil 
do cieľa. Počas ďalšieho kola mi cestu skrížil obrov-
ský jeleň – chvíľu sme sa na seba dívali, a potom sa 
každý z nás vybral inou cestou. A dodnes si pamä-
tám zimomriavky, keď som o piatej ráno z bicykla 
sledovala východ slnka,“ hovorí MUDr. Mačudová.

Počas pretekov zažila množstvo okamihov, na ktoré 
sa nezabúda. K najkrajším športovým úspechom 
radí druhé a tretie miesto na krátkej trati v Sloven-
skom raji v rámci Škoda Bike Open Tour či druhé 
miesto na zimných pretekoch na horskom bicykli 
– vybojované napriek pádu a jazde s vychýleným 
sedlom, ktoré jej cestu vôbec neuľahčovalo.

Medzi emotívne spomienky patrí aj zážitok z pre-
tekov v Slovenskom raji. Počas zlého počasia sa pri 
prechode po úzkej lávke ponad rieku ocitla v ne-
príjemnej situácii – na chvíľu zablokovala trasu os-
tatným pretekárom. Jeden z nich jej ochotne podal 
pomocnú ruku, hoci tým prišiel o prvé miesto. „Ja 
som napokon skončila štvrtá. Dnes sa nad tým už 
usmievam, no v tej chvíli to bol pre mňa dosť trápny 
okamih,“ priznáva.

Podobné úsmevné spomienky v nej vyvoláva aj za-
padnutie do blata počas silnej búrky – vtedy neprí-
jemný moment, ktorý sa časom premenil na veselú 
historku s nadhľadom.

SPOMIENKA, KTORÁ ZOSTALA NAVŽDY

Zážitkov z pretekov má MUDr. Zuzana Mačudová 
neúrekom, no k tým najvzácnejším patrí účasť na 
lokálnych pretekoch Teatro okolo Malohontu, kto-
rých trasa viedla aj cez jej rodnú obec Veľké Teria-
kovce. Medzi fanúšikmi ju tam čakal jej starý otec 
– už vážne chorý, no nesmierne šťastný, že mohol 
vidieť svoju vnučku súťažiť medzi pretekárkami. 
„V cieli som vybojovala tretie miesto a celé som ho 
venovala jemu. Videla som v jeho očiach hrdosť aj 
radosť, ktoré si budem pamätať navždy,“ spomína.

O dva týždne starý otec zomrel. Ostal však krásny, 
dojímavý moment, ktorý sa navždy zapísal do jej 
srdca – ako symbol toho, že šport nie je len o výko-
noch a medailách, ale aj o hlbokých a nezabudnu-
teľných okamihoch, ktoré spájajú generácie.

„Na športy som bola úplné drevo. Telesná výchova 
na strednej škole bola pre mňa utrpením, mala som 
až fóbie a úzkosti. Až do piateho ročníka na vyso-
kej škole som nerobila žiadny šport. Vďaka štúdii 
a postupným zmenám sa mi podarilo schudnúť na 
dvojciferné číslo a úplne prebudovať životný štýl,“ 
spomína.

ZLOM NA DVOCH KOLESÁCH

Dve kolesá jej otvorili cestu k pohybovým aktivi-
tám, ktoré sa napokon stali prirodzenou súčasťou 
jej života. Dokonca ovplyvnili aj miesto, kde dnes 
žije. Pochádza z Veľkých Teriakoviec pri Rimavskej 
Sobote, no kvôli krásnym a rozmanitým cyklotra-
sám sa presťahovala do Popradu.

S cyklistikou začínala na cestnom bicykli, no 
čoskoro pribudol aj kvalitný horský, ktorý využíva 
podľa nálady a terénu. Najprv jazdila sama, neskôr 
sa začala zúčastňovať aj cyklistických pretekov.

„Cyklistika je o disciplíne, odriekaní, plánovaní, 
zdravej strave, dostatku spánku, mentálnej odol-
nosti a schopnosti prekonať samého seba. Patrí 
k nej skoré vstávanie, tréning v náročných pod-
mienkach aj vytrvanie vo chvíľach, keď sa zdá, že 
sily dochádzajú. Odmenou je psychohygiena po 
práci, pocit naplnenia a možnosť neustále posúvať 
vlastné hranice. Raz prežitý pocit víťazstva či eufó-
rie sa rýchlo zmení na silnú motiváciu pokračovať,“ 
vysvetľuje MUDr. Mačudová.

TRÉNING A TATRY AKO ODMENA

Aj keď v súčasnosti venuje veľa energie budovaniu 
novej ambulancie, na šport si čas stále nájde. „Tré-
ning som trochu obmedzila, ale snažím sa aspoň 
trikrát do týždňa zaradiť intenzívne cvičenie. Pou-
žívam cyklistický trenažér, denne chodím so psík-
mi na šesťkilometrové prechádzky a raz do týždňa 
si doprajem dlhšiu cyklotúru,“ hovorí.

Najradšej trávi voľný čas v Tatrách, kde ju lákajú naj-
mä stúpania. „Som vrchárka. Roviny ma nebavia,  

radšej mierim do kopcov, vyjdem na Hrebienok, 
Štrbské či Popradské pleso alebo na Sliezsky dom. 
Krásne tatranské panorámy sú pre mňa tou naj-
väčšou odmenou – a vždy ma poteší aj úsmev či 
povzbudenie od turistov,“ uzatvára s úsmevom.

DVE KOLESÁ PRINÁŠAJÚ NIELEN 
KRÁSNE ZÁŽITKY, ALE AJ MNOŽSTVO 
CYKLISTICKÝCH VÝZIEV

Jednou z najnáročnejších bola pre MUDr. Zuzanu 
Mačudovú cyklistická výzva Gerlaching – podujatie, 

POSUDKOVÁ ČINNOSŤ

MUDr. Mačudová sa vo svojej praxi venuje 
aj posudkovej činnosti. „Je to dôležitá súčasť 
práce všeobecného lekára, ktorá – ak nie je 
vykonávaná správne – môže mať aj právne 
dôsledky. Napriek jej významu však dlho 
chýbala publikácia, ktorá by ju spracovala 
komplexne a ucelene. Začala som preto 
o tejto problematike prednášať a výsledkom je 
odborná publikácia Propedeutika posudkovej 
činnosti všeobecného lekára, ktorú sme 
pripravili spolu s MUDr. Ahmadullahom Fathim 
a profesorom Ľubomírom Legátom. Publikácia 
prináša odpovede na najčastejšie otázky, ktoré 
zaujímajú všeobecných lekárov, a zároveň 
obsahuje témy potrebné na atestačnú 
skúšku,“ vysvetľuje.

ČO MA BAVÍ NA MOJEJ PRÁCI?

„V ambulancii nie je čas na stereotyp. 
Vyšetrujeme, liečime, očkujeme, robíme 
preventívne prehliadky aj posudkové 
vyšetrenia do práce. Pacienti nám prinášajú 
svoje príbehy – veselé aj smutné, niekedy veľmi 
osobné. Nuda v ambulancii nehrozí, každý 
deň je iný. A práve táto rôznorodosť robí našu 
prácu výnimočnou.“
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Postup pre podanie žiadosti o vydanie licencie na 
výkon činnosti odborného zástupcu, aké prílohy je 
potrebné predložiť spolu so žiadosťou, podmienky 
pre dočasné zastavenie licencie a zrušenie licencie 
sú upravené v § 70 a nasl. zákona o poskytovateľoch.

POSTAVENIE ODBORNÉHO ZÁSTUPCU 
V AMBULANCII

Odborný zástupca môže pôsobiť v ambulancii len 
na základe pracovného pomeru alebo dohody s po-
skytovateľom zdravotnej starostlivosti. Zákon mu 
síce ukladá osobnú zodpovednosť za odborné po-
skytovanie starostlivosti, no neurčuje rozsah ani 
povinnosť jeho stálej prítomnosti v ambulancii. 
Pracovný pomer či dohoda preto môžu byť uza-
tvorené v ľubovoľnom rozsahu, s rešpektovaním 
všeobecných limitov Zákonníka práce.

V praxi však zdravotné poisťovne často v zmluvách 
stanovujú vlastné podmienky, napríklad minimál-
ny počet hodín prítomnosti odborného zástupcu. 
Preto je dôležité preveriť si, či konkrétna poisťovňa 
neurčila špecifické požiadavky pre poskytovateľa, 
s ktorým chcete spolupracovať.

MÔŽE MAŤ AMBULANCIA VIAC  
ODBORNÝCH ZÁSTUPCOV?

Odborný zástupca v ambulancii zodpovedá za od-
bornú úroveň poskytovania zdravotnej starostli-
vosti u poskytovateľa, pre ktorého túto funkciu 
vykonáva. Podľa § 12 ods. 11 zákona o poskytova-
teľoch môžu zdravotnícke zariadenia typu ambu-
lancia zdieľať spoločného odborného zástupcu. Na 
druhej strane však § 82 ods. 3 písm. d) toho istého 
zákona stanovuje, že ak odborný zástupca vyko-
náva túto funkciu vo viacerých ambulanciách, ide 
o skutkový stav, ktorý môže byť dôvodom na ulo-
ženie sankcie, a to bez ohľadu na druh zdravotníc-
keho zariadenia. Na základe daného ustanovenia 
však môže byť sankcia uplatnená iba v prípade, 
ak odborný zástupca vykonáva svoju činnosť pre 
rôznych poskytovateľov zdravotnej starostlivosti. 
Preto dve ambulancie môžu mať spoločného od-
borného zástupcu iba v prípade, ak sú obe pre-
vádzkované tým istým poskytovateľom zdra-
votnej starostlivosti.
 

PRÍKLADY PRE BLIŽŠIE VYSVETLENIE:

1.	� Ak ambulancia A  a  ambulancia B vykonávajú 
svoju činnosť ako jeden poskytovateľ zdravotnej 
starostlivosti (patria pod jednu s. r. o. – pod jedno 
IČO), môže byť pre obe tieto ambulancie určený 
spoločne iba jeden odborný zástupca (odborný zá-
stupca A môže byť zároveň odborným zástupcom 
ambulancie B).

2.	� Ak ambulancia A vykonáva svoju činnosť ako samo-
statný poskytovateľ zdravotnej starostlivosti (ako 
samostatná s. r. o.) a ambulancia B vykonáva svoju 
činnosť tiež ako samostatný poskytovateľ zdravot-
nej starostlivosti (samostatná s. r. o.), nie je možné, 
aby ambulancia A a ambulancia B mali určeného 
spoločného odborného zástupcu, pretože nepatria 
pod jedného poskytovateľa zdravotnej starostlivosti 
(nepatria pod jednu s. r. o. – nemajú rovnaké IČO). 

ZODPOVEDNOSŤ ODBORNÉHO ZÁSTUPCU 

Výkon funkcie odborného zástupcu so sebou pri-
náša aj zodpovednosť. Za prípadné pochybenia pri 
poskytovaní zdravotnej starostlivosti pacientovi 
však nesie primárne zodpovednosť poskytovateľ 
zdravotnej starostlivosti, nie odborný zástupca. 
To platí aj pri nesprávnom vedení zdravotnej do-
kumentácie či pri zisteniach pochybení Úradu pre 
dohľad nad zdravotnou starostlivosťou.

Ak však odborný zástupca ako zdravotnícky pra-
covník poruší svoje povinnosti a spôsobí tým škodu 
poskytovateľovi, môže mu zamestnávateľ podľa Zá-
konníka práce zosobniť náhradu až do výšky štvor-
násobku jeho priemerného mesačného zárobku.

V prípade, že nesprávny postup odborného zástup-
cu priamo vedie k poškodeniu zdravia alebo smrti 
pacienta, prichádza do úvahy jeho trestnoprávna 
zodpovednosť. Trestný zákon v takýchto situáci-
ách počíta napríklad s trestným činom usmrtenia 
z nedbanlivosti (trest až do 3 rokov) alebo trestným 
činom ublíženia na zdraví (trest až do 1 roka).

ZÁVER

Funkcia odborného zástupcu v ambulancii je spoje-
ná s osobnou zodpovednosťou za odbornú úroveň 
poskytovanej zdravotnej starostlivosti. Zákon určuje 
podmienky na získanie licencie, no rozsah výkonu 
činnosti necháva otvorený, pričom v praxi ho často 
ovplyvňujú aj požiadavky zdravotných poisťovní.

Odborný zástupca dohliada na odborné poskytova-
nie starostlivosti, pričom za pochybenia zodpovedá 
primárne poskytovateľ. Ak však poruší svoje po-
vinnosti a spôsobí škodu, môže mu byť zosobnená 
náhrada. Najzávažnejšia je jeho osobná zodpoved-
nosť pri výkone zdravotníckej činnosti – ak vedie 
k poškodeniu zdravia alebo smrti pacienta, nesie 
aj trestnoprávne dôsledky. Funkcia odborného zá-
stupcu preto prináša vysokú mieru profesijnej aj 
právnej zodpovednosti.

ODBORNÝ ZÁSTUPCA 
V AMBULANTNEJ 
STAROSTLIVOSTI
– právna a profesijná  
zodpovednosť  
v praxi
Odborný zástupca zohráva kľúčovú 
úlohu v ambulantnej zdravotnej 
starostlivosti – zodpovedá za 
jej odbornú úroveň a súlad 
s legislatívnymi požiadavkami. Kto 
môže túto funkciu vykonávať, aké 
podmienky musí spĺňať na získanie 
licencie a čo znamená jeho postavenie 
v praxi? V článku sa pozrieme na všetko 
podstatné, čo by mal poskytovateľ 
zdravotnej starostlivosti vedieť o úlohe 
odborného zástupcu v ambulancii 
a jeho prípadnej zodpovednosti za 
porušenie jeho povinností.

KTO JE ODBORNÝ ZÁSTUPCA 
V AMBULANCII?

Odborným zástupcom je fyzická osoba, ktorá osob-
ne zodpovedá za odborné poskytovanie zdravot-
nej starostlivosti v konkrétnom zdravotníckom 
zariadení (§ 12 ods. 9 zákona o poskytovateľoch). 
Túto funkciu môžu vykonávať osoby v rôznych 
zdravotníckych povolaniach – napríklad lekár, ses-
tra, farmaceut, fyzioterapeut, psychológ a mnohé 
ďalšie.

Na výkon činnosti odborného zástupcu je potrebné 
získať licenciu L1C, ktorú vydáva príslušná komo-
ra zdravotníckych pracovníkov (napr. Slovenská 
lekárska komora pre lekárov). Aby mohla byť vy-

daná licencia, zdravotnícky pracovník musí spĺňať 
niekoľko podmienok:

•	� Plná spôsobilosť na právne úkony
•	 �Zdravotná spôsobilosť – preukazuje sa 

lekárskym posudkom od všeobecného 
lekára

•	� Odborná spôsobilosť – na výkon odborných, 
špecializovaných a certifikovaných činností 
(doklad o vzdelaní)

•	� Bezúhonnosť – overuje sa výpisom 
z registra trestov, ktorý zabezpečuje komora

•	� Dôveryhodnosť – zdravotnícky pracovník 
nesmie mať v posledných dvoch rokoch 
zrušenú licenciu z vážnych dôvodov

•	 �Zápis v registri príslušnej komory
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KROKOVAČKA 2025: Už tisíce  
ľudí kráčalo s lekármi pre zdravie! 
Chôdza ako najlepšia forma prevencie. Aj tak by sa dala zhrnúť 
hlavná myšlienka celoslovenského podujatia Krokovačka, 
ktoré sa už  šiesty rok spája s májovým Svetovým dňom 
rodinných lekárov. Všetko sa to začalo symbolicky – workshopom 
s olympijským víťazom Matejom Tóthom počas kongresu WONCA 
v Bratislave v roku 2019. Odvtedy sa Krokovačka premenila na 
obľúbenú tradíciu, ktorej sila spočíva v jednoduchosti: vyjsť zo 
svojich ambulancií, obuť si tenisky a ísť si s pacientmi  zakráčať. 

OSLAVA RODINNÝCH LEKÁROV POHYBOM

19. máj – Svetový deň rodinných lekárov – je vý-
nimočný dátum pre všeobecných lekárov na celom 
svete. Vyhlásila ho Svetová organizácia rodinných 
lekárov WONCA v roku 2010 a odvtedy sa oslavu-
je každý rok. Tento deň vzdáva hold ich náročnej 
práci, odbornej starostlivosti a ľudskému prístupu. 
Lekári zo SSVPL sa však rozhodli neoslavovať iba 
symbolicky. Tento deň premenili na viditeľný krok 
v prospech zdravia svojich pacientov. Rozhodli sa 
osláviť ho tak, ako sa na všeobecných lekárov patrí 
– aktívne, edukatívne a so svojimi pacientmi.

PREČO SPOJIŤ OSLAVY SVETOVÉHO DŇA 
RODINNÝCH LEKÁROV PRÁVE S PREVENCIOU?

Pretože najväčšou výzvou 21. storočia sú nepre-
nosné ochorenia, a práve tie môžeme ovplyvniť 
životným štýlom.
•	� Srdcovo-cievne ochorenia sú najčastejšou 

príčinou úmrtí na Slovensku – každý rok si 
vyžiadajú približne 25 000 životov

•	� Postihujú čoraz mladších ľudí, a to aj 
v dôsledku sedavého spôsobu života a stresu

•	� Podľa WHO sú neprenosné ochorenia (srdce, 
cukrovka, rakovina, duševné poruchy) 
príčinou až 86 % úmrtí v Európe

•	� Ich liečba tvorí 70 – 80 % nákladov 
na zdravotníctvo

•	� Zdravú váhu má len tretina 
dospelých Slovákov

•	� S cukrovkou dnes žije viac než 355 000 ľudí 
a počet stále rastie

Riešenie? Prevencia. A jej najdostupnejšou formou 
je pohyb – každodenný, primeraný, zmysluplný.

„Na to, aby sa naši pacienti dožili čo najviac rokov 
v dobrom zdraví, je potrebná každodenná dávka pohy-
bu zodpovedajúca ich veku. Zdravý pohyb zvyšuje kon-
díciu, zabraňuje vzniku obezity a pomáha predchádzať 
mnohým ochoreniam, ktoré ako lekári denne riešime,“ 
hovorí MUDr. Peter Makara, MPH, prezident SSVPL.

Práve to bol jeden z hlavných dôvodov, prečo vznik-
la Krokovačka. Lekári sa rozhodli vyjsť z ambu-
lancií, ísť pacientom príkladom a ukázať, že zdravie 
sa nezačína liekom, ale pohybom.

OD NÁPADU K CELOSLOVENSKÉMU HNUTIU

Z malej prechádzky v Bratislave sa za niekoľko ro-
kov stalo hnutie, ktoré prepája desiatky lekárov, 
stovky pacientov a celé komunity. Kým v roku 2022 
sa kráčalo len v hlavnom meste, o rok neskôr sa 
pridalo niekoľko ďalších miest, a minulý rok (2024) 
sa Krokovačka rozrástla na desať miest. Tento rok 
však narástla ešte výraznejšie.

•	� Do Krokovačky 2025 sa zapojilo až 19 miest 
a obcí naprieč Slovenskom

•	� Zakráčať si spolu išlo viac ako 2 000 ľudí
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Získajte právny web pre
vašu ambulanciu
Šetrí váš čas aj peniaze

Ordinačné hodiny 
a informácie o zastupovaní
Ušetrená pokuta: do 3 319 EUR

Zoznam zmluvných 
zdravotných poisťovní
Ušetrená pokuta: do 663 EUR

Správne označenie 
zdravotníckeho zariadenia
Ušetrená pokuta: do 663 EUR

Cenník všetkých 
zdravotných výkonov
Ušetrená pokuta: do 3 319 EUR

Tieto a mnoho ďalších 
povinností pohodlne splníte 
pomocou právneho webu vašej 
ambulancie, ktorý je súčasťou 
balíka služieb Ambulancia 
v bezpečí. Zistite viac na 
www.bit.ly/pravnyweb

Máte otázku? Potrebujete radu?

0948 075 965

podpora@medipravnik.sk

www.medipravnik.sk



•	� Viacero miest hlásilo vyššiu účasť než vlani 
•	� Podujatie si získava čoraz väčšie uznanie 

– nielen doma, ale aj v zahraničí

TÍ, VĎAKA KTORÝM KROKOVAČKA  
STÁLE RASTIE 

Všetci sa zhodneme v tom, že Krokovačka nesie 
silné posolstvo. Chôdza je ideálna forma preven-
cie, ktorú by ľudia nemali zanedbávať. Stále je však 
potrebné nájsť tých, ktorí toto posolstvo prinesú ľu-
ďom a pretavia do reality. V prípade Krokovačky sú 
to všeobecní lekári a lekárky spolu s ich tímami, 
ktorí si povedali: „Nezostaneme len pri slovách – 
ideme pacientom príkladom!“

•	� 19 miest a obcí po celom Slovensku
•	� 100+ lekárov, lekárok a ich zdravotníckych 

tímov, ktorí sa spoločne rozhodli osláviť 
Svetový deň rodinných lekárov aktívne

•	� viac ako 2 000 účastníkov, ktorí vďaka 
nim vykročili za zdravím

Každá Krokovačka bola iná. V niektorej sa kráčalo 
v daždi, inde za slnka. Niekde prišlo 30 ľudí, inde 
300. Niekde sa začínala nová tradícia, inde sa po-
tvrdzovala tá zavedená. Všetky však mali spoločné 
to najdôležitejšie: odhodlanie, ľudskosť a zmysel 
pre komunitu.

S veľkou úctou ďakujeme všetkým, ktorí sa v roku 
2025 zapojili a zobrali si na svoje plecia organizáciu 
Krokovačky vo svojej obci. Sú to: MUDr. Katarína 
Dostálová, MUDr. Lenka Cisárová, MUDr. Adriana 
Šimková, MUDr. Peter Marko, MUDr. Ľubomír 
Molčan, MUDr. Katarína Kováčová, MUDr. Ma-
riana Franková, MUDr. Diana Baranová, MUDr. 
Erika Csachová, MUDr. Peter Makara, MUDr. Peter 
Lipovský, MUDr. Peter Klein, MUDr. Matej Hečko, 
MUDr. Silvia Masaryková, MUDr. Andrea Švrč-
ková, MUDr. Ľudmila Resutíková, MUDr. Alena 
Hlavatá, MUDr. Veronika Jakubovičová, MUDr. 
Soňa Ostrovská a MUDr. Jana Bendová.

Niektorí z nich sa do organizácie pustili po prvý raz, 
iní pokračovali vo svojom už rozbehnutom podu-
jatí. Všetci však dokázali, že lekár nie je len „ten 
v bielom plášti“, ale aj človek, ktorý dokáže spájať, 
inšpirovať a motivovať. 

VĎAKA PATRÍ AJ PARTNEROM 
KROKOVAČKY 

Cieľom Krokovačky je nielen podporiť fyzickú akti-
vitu a prevenciu, ale aj budovať vzťahy. Všeobecní 
lekári tu nevystupujú len ako odborníci, ale aj ako 
partneri – v chôdzi aj v živote. Kráčajú so seniormi, 
deťmi, aktívnymi ľuďmi aj tými, ktorí našli odvahu 
urobiť zopár krokov. Často s podporou miestnych 
samospráv, škôl, športových klubov či neziskových 
organizácií.

Dôležitou súčasťou Krokovačky sú aj partneri, ktorí 
pomáhajú napĺňať jej poslanie. Športová federácia 
Nordic Walking bola tento rok oporou takmer na 
každej jednej Krokovačke. Jej prezident Lukáš No-
votný spolu so svojím tímom účastníkom na Kro-
kovačkách predstavili nordic walking teoreticky aj 
prakticky. Ich prístup, energia a odbornosť si získali 
stovky účastníkov. Mnohí z nich sa po prvýkrát zo-
známili s týmto typom chôdze. Reakcie boli mimo-
riadne pozitívne a veľa ľudí sa rozhodlo pokračovať 
v chôdzi s paličkami aj po podujatí.

Okrem SFNW podujatia podporili aj spoločnosti Krka, 
Nutricia, Liga proti rakovine, Homola Medical,  
STADA, OZ Vodohospodári, Dobrý ježko a mnohí 
lokálni partneri, ktorí zabezpečovali občerstvenie, 
merania, edukačné materiály, ceny do tomboly či 
kultúrny program alebo technickú podporu. Za ich 
podporu im patrí veľké 

ĎAKUJEME. 
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Krokovačku v Spišskej Belej nepokazilo 
ani mimoriadne chladné počasie

Krokovačka v Spišskej Belej pod vedením MUDr. 
Petra Marka mala výbornú odozvu – zúčastnilo 
sa jej až 120 ľudí. Trasa viedla malebným okolím 
Kaštieľa Strážky a napriek chladnému počasiu – len 
5 °C – vládla počas celého podujatia výborná ná-
lada. Krokovačku sprevádzalo meranie tlaku, vý-
živové poradenstvo a nordic walking tréning pod 
vedením Lukáša Novotného. MUDr. Marko, ktorý 
sa venuje aj liečbe obezity, vníma Krokovačku ako 
prirodzené rozšírenie svojej praxe. Je ideálnym prí-
kladom, že spojenie odbornej starostlivosti a osob-
ného príkladu je pre pacientov úžasnou motiváciou 
na ceste za zdravím.

Krokovačka v Terni už  
po tretíkrát zožala úspech 

Ani daždivé počasie neodradilo viac ako 140 ľudí od 
Krokovačky v Terni. MUDr. Ľubomír Molčan pre 
svojich pacientov pripravil približne 8,5 km dlhú 
trasu lesným terénom s návštevou miestneho ran-
ča – budúceho centra pre deti s autizmom. Podujatie 
podporili aj viacerí miestni partneri, obec, dobro-
voľní hasiči aj miestna firma Bitstek. Nechýbali 
ani domáce buchty od členky klubu dôchodcov. To 
všetko Krokovačke ešte viac pridalo na komunit-
nom charaktere. „Lekár nemá len liečiť choroby, ale 
aj budovať zdravú komunitu a dobré vzťahy,“ povedal 
MUDr. Molčan. Krokovačka v Terni opäť potvrdila, 
že aj jednoduchá myšlienka – ísť si spolu zakrá-
čať – dokáže zblížiť ľudí, priniesť radosť a podporiť 
zdravie v tom najľudskejšom zmysle.

Krokovačka v Šali prekonala očakávania

Napriek nepriaznivej predpovedi počasia sa Kroko-
vačky v Šali, ktorú viedla MUDr. Katarína Ková-
čová, zúčastnilo viac ako 400 ľudí. Mnohí prišli už 
ako „známe tváre“ z minulého ročníka, no pribudlo 
aj viacero nových kráčajúcich, ktorí Krokovačku za-
žili po prvýkrát. Okrem kráčania ich čakal aj pestrý 
program – prednášky o obezite, zdravom chrbte či 
prvej pomoci, nordic walking workshop aj kultúr-
ne vystúpenia. O občerstvenie sa postarali miest-
ni partneri a moderovanie zvládli žiačky zo ZUŠ. 
„Veľmi sa mi páčila myšlienka spájať komunitu a cítila 
som, že to u nás v regióne potrebujeme. Zorganizovať 
Krokovačku nie je jednoduché, ale má to zmysel. A odo-
zva je úžasná od pacientov aj od lekárov,“ povedala 
MUDr. Kováčová.

KROKOVAČKY 2025:
Sezónu Krokovačiek otvorila Karlova Ves 

Prvú tohtoročnú Krokovačku odštartovala MUDr. 
Katarína Dostálová počas Festivalu zdravia v Kar-
lovej Vsi. Aj keď bolo počasie sychravé, atmosféra 
bola priateľská a živá. O výbornú náladu sa postaral 
Lukáš zo Športovej federácie Nordic Walking, ktorý 
účastníkov rozhýbal a ukázal im správnu techniku 
chôdze. Po rozcvičke nasledovala prechádzka okolo 
Námestia sv. Františka, do ktorej sa spontánne za-
pojili aj návštevníci festivalu. Podujatie podporila aj 
starostka Dana Čahojová. Keď sme sa pani doktor-
ky pýtali, prečo sa rozhodla pre svojich pacientov 
zorganizovať Krokovačku, jej odpoveď bola jasná: 
„Pohyb je známka života. Ten, kto sa hýbe, žije. Pohyb 
je dôležitý nielen pre telo, ale aj pre duševné zdravie 
– najmä pohyb vonku. V Karlovej Vsi sa ľudia dožívajú 
najdlhšie z celého Slovenska, a práve aj touto symbo-
lickou prechádzkou sme chceli prispieť k tomu, aby to 
tak bolo naďalej.“

Krokovačka prišla prvýkrát do Trnavy 

V Mestskom parku v Trnave sa konala Krokovač-
ka pod vedením MUDr. Lenky Cisárovej. V Trnave 
v ten deň prebiehali aj ďalšie aktivity zamerané na 
podporu zdravia, a tak Krokovačka prirodzene za-
padla do širšieho mestského programu. Účastníci si 
mohli vyskúšať nordic walking so skúsenými lek-
tormi a podujatie podporila aj Liga proti rakovine, 
ktorá mu dodala edukatívny rozmer. MUDr. Cisárová 
považuje tento prvý ročník za výborný štart a verí, že 
z Krokovačky sa stane milá miestna tradícia. „Projekt 
mi príde veľmi sympatický v tom, že prídeme do kontak-
tu s ľuďmi aj mimo ambulancie – je to oveľa priateľskej-
šie. Práve vďaka takémuto podujatiu nás pacienti môžu 
vnímať viac ako ľudí, nie len ako svojich lekárov,“ zhod-
notila prvú trnavskú Krokovačku. 

Krokovačka v Pezinku zaujala pestrým 
programom 

Krokovačka v Pezinku prilákala viac ako 50 účast-
níkov, ktorí sa zúčastnili nielen prechádzky, ale aj 
sprievodného programu. Podujatie otvoril príhovor 
primátora a zaujímavý blok o zdravom stravovaní 
a nutričnom skóre. Nechýbali stánky Ligy proti rako-
vine, Červeného kríža či Športovej asociácie Nordic 
Walking. Po rozcvičke, ktorú viedla samotná MUDr. 
Šimková, sa kráčalo mestským parkom. Účastníci 
odchádzali s úsmevom a s pocitom, že sa dozvede-
li niečo nové. „Všeobecné lekárstvo nie je len o liečbe, 
ale aj o prevencii – primárnej aj sekundárnej. Dôležité je 
hovoriť o tom, aby sa ľudia cítili dobre – fyzicky aj psy-
chicky,“ zhrnula MUDr. Šimková.
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Krokovačka posilnila komunitu 
aj v Medzeve 

V Medzeve prešli účastníci Krokovačky pod vede-
ním MUDr. Eriky Csachovej trasu s takmer 18 000 
krokmi. Počas cesty prebiehali rozhovory o obezi-
te, osteoporóze, vysokom cholesterole, fyzickom aj 
duševnom zdraví či výzvach spojených so starnu-
tím. Svoje umenie predviedli aj zástupkyne nor-
dic walking federácie, ktoré účastníkom priblížili 
správnu techniku kráčania. Atmosféru dotvorila 
milá udalosť – jedna z účastníčok, ktorá si deň pred 
podujatím vyvrtla členok, sa nevzdala a nahovori-
la manžela, aby ju priviezol na zastávku, kde bola 
plánovaná pauza, rozložili tam ohnisko a pripravili 
miesto na malú spoločnú opekačku. Toto milé gesto 
je ideálnym príkladom toho, aká prospešná je Kro-
kovačka pre komunitu a utužovanie vzťahov. 

Krokovačka v Snine spojila lekárov 
a študentov

V Snine sa Krokovačka niesla v duchu edukácie 
– MUDr. Peter Makara nadviazal na svoju pred-
nášku o význame primeranej svalovej a tukovej 
hmoty a o potrebe pravidelného pohybu. Po teo-
retickej prednáške prišiel rad na praktickú časť vo 
forme Krokovačky a sprievodných aktivít. Nechý-
bali ukážky samovyšetrenia od Ligy proti rakovine, 
tréning nordic walking ani samotné kráčanie. „Ak 
sa spojíme so školami a komunitou, vieme z Krokovač-
ky spraviť skvelé podujatie pre všetkých,“ zhrnul pre-
zident SSVPL.

Miloslavov ocenil svojho lekára

V Miloslavove sa na Krokovačke organizovanej 
MUDr. Petrom Lipovským zúčastnilo 50 ľudí, ktorí 
sa prešli cez lesík a ulice obce. Podujatie obohatili 
aj manželia Novotní zo Športovej federácie Nordic 
Walking. Ich odborné vedenie, praktické rady a po-
zitívna energia inšpirovali mnohých účastníkov, 
a viacerí sa dokonca po Krokovačke rozhodli po-
kračovať na kurzoch nordic walking priamo v obci. 
Na záver starosta obce odovzdal ambulancii MUDr. 
Lipovského ocenenie za starostlivosť o zdravie. 
Toto gesto bolo silným a nečakaným potvrdením 
zmysluplnosti jeho práce a zároveň dôkazom, že 
iniciatíva lekára môže mať dosah ďaleko za hrani-
ce ambulancie.

Krokovačka vo Svidníku prilákala davy

Vo Svidníku sa premiérovo konala Krokovačka pod 
vedením MUDr. Mariany Frankovej. Zúčastnilo sa 
jej až 140 ľudí, ktorí si mohli vybrať kratšiu alebo 
dlhšiu trasu mestom. Sprievodný program zabez-
pečili odborníci z regionálneho úradu verejného 
zdravotníctva aj Červený kríž. Nadšenie účastníkov 
prekvapilo aj samotnú organizátorku. „Krokovačka 
ma zaujala hneď, ako som o nej počula na kongrese 
SSVPL. Aj ja som chcela motivovať svojich pacien-
tov, aby to nebolo len o tom, že im hovorím o pohybe, 
ale aby videli, že niečo pre to robím aj ja. Prvý ročník 
hodnotím ako úspešný a teším sa na ďalší,“ zhrnula 
MUDr. Franková.

V Medickej záhrade sme symbolicky 
oslávili Svetový deň rodinných lekárov 

Krokovačka v Medickej záhrade pri príležitosti 
Svetového dňa rodinných lekárov spojila približne 
70 účastníkov. Zapojili sa viacerí všeobecní lekári, 
ktorí viedli rozcvičku a debatovali s pacientmi v ne-
formálnej atmosfére. Prítomní boli MUDr. Peter 
Lipovský, MUDr. Adriana Šimková, MUDr. Silvia 
Masaryková, MUDr. Jana Bendová, MUDr. Soňa 
Ostrovská a MUDr. Katarína Dostálová. Podu- 
jatie obohatili merania krvného tlaku, tombola aj 
zdravé občerstvenie. Spätná väzba bola veľmi po-
zitívna – niektorí účastníci sa natoľko nadchli, že 
sa prišli pozrieť aj na ďalšie regionálne Krokovač-
ky. Medická záhrada sa tak stala srdcom pohybu 
pre zdravie a symbolickým miestom, kde sa stretli 
hodnoty, ktoré Krokovačka nesie – prevencia, ko-
munita a ľudskosť.

Krokovačka v Košiciach bola  
plná energie

V Mestskom parku v Košiciach sa aj napriek búrke 
zišlo takmer 300 ľudí. MUDr. Diana Baranová ich 
viedla energicky a s nadšením – na štarte nechý-
bala rozcvička, hymna Krokovačky v podaní jej au-
torky, merania, zdravé občerstvenie ani program 
pre deti. „Krokovačka je moja srdcovka, odkedy som 
nahrávala v štúdiu jej hymnu. Úprimne však poviem, 
že som nečakala, že sa ‚prekráčame‘ až do akcie ce-
loslovenského rozmeru a bude sa tešiť takej obľube. 
Krokovačku vnímam ako jedinečnú príležitosť stráviť 
čas aktívne a príjemne so svojimi pacientmi aj inak ako 
v ambulancii, nie za stolom a počítačom, ale v pohybe 
a na čerstvom vzduchu. Chcem ísť príkladom a ukázať, 
že pohyb, chôdza a prevencia sú liek,“ zhrnula Kroko-
vačku MUDr. Baranová.
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Želovce kráčali napriek dažďu

V Želovciach sa Krokovačka pod vedením MUDr. 
Ľudmily Resutíkovej stala súčasťou väčšieho podu-
jatia Želovská 3000+. Ráno síce pršalo, no približne 
50 účastníkov absolvovalo upravenú trasu po asfalte. 
Inštruktorka Zuzana Balová ukázala techniku nordic 
walking. „Na vidieku sa často stretávam s tým, že ľu-
dia vnímajú chôdzu s paličkami s výsmechom. Pritom 
ide o veľmi zdravý a vhodný šport práve pre seniorov, 
ktorí mávajú rôzne pohybové obmedzenia. Chcela som 
cez Krokovačku ukázať, že taká prechádzka s palička-
mi večer po dedine môže pomôcť oveľa viac než naprí-
klad práca v záhrade, ktorú ľudia považujú za zdravý 
pohyb, aj keď to tak úplne nie je,“ povedala MUDr. 
Resutíková. Pacienti sa zaujímali a zapájali – Kroko-
vačka tak rozšírila povedomie o prevencii aj v tejto 
vidieckej komunite.

Na Bezručovej odštartovala nová 
krokovačková tradícia

MUDr. Alena Hlavatá usporiadala premiérovú 
Krokovačku v centre Bratislavy. Skupina 20 účast-
níkov absolvovala svižnú, približne 40-minútovú 
prechádzku cez bratislavské mosty. Trasa bola 
príjemná a krásne ju doplnilo počasie – poobede 
sa ukázalo slnko a dodalo podujatiu optimistic-
kú energiu začínajúceho leta. Podujatie podporili 
partneri ako Liga proti rakovine, Športová federá-
cia Nordic Walking či spoločnosti Krka a Nutricia. 
Účastníci ocenili komornú atmosféru a neformálny 
kontakt s lekármi. „Chceme pokračovať s rozšíre-
ným programom, hudbou a tancom. Tento začiatok 
bol výborný štart,“ povedali organizátorky. 

V Hlohovci kráčali s hudbou a úsmevom

MUDr. Veronika Jakubovičová zorganizovala Kro-
kovačku pre 40 účastníkov v Hlohovci. Po rozcvič-
ke a praktickom tréningu nordic walking sa všetci 
vydali na trasu s hudobným sprievodom. Nechý-
balo zdravé občerstvenie a dobrá nálada. Účastníci 
reagovali nadšene, mnohí sa už teraz tešia na ďalší 
ročník. „Dobré to včera bolo, ľúbilo sa nám to,“ na-
písal jeden z kolegov MUDr. Jakubovičovej v SMS 
správe po podujatí. „Chcela som si overiť, či doká-
žem podobné podujatie zorganizovať – a podarilo 
sa. Ako lekárka liečiaca obezitu vnímam pohyb ako 
kľúčovú motiváciu pre mojich pacientov,“ zhodno-
tila MUDr. Jakubovičová.

Druhý ročník Krokovačky v Prešove 
prilákal viac ľudí 

Druhý ročník prešovskej Krokovačky viedol MUDr. 
Peter Klein a účasť bola vyššia než vlani – prišlo 55 
ľudí. Trasa viedla popri rieke Torysa a účastníci si 
vyskúšali nordic walking s inštruktormi klubu Mla-
dosť Prešov. Mnohí účastníci si po prvýkrát vyskú-
šali chôdzu s paličkami a boli príjemne prekvapení, 
akú oporu a uľahčenie pri pohybe tento štýl prináša. 
Krokovačke nechýbala rozcvička, odborné poraden-
stvo a občerstvenie. A ako povedal MUDr. Klein, re-
akcie účastníkov boli mimoriadne pozitívne.

Krokovačka prišla prvýkrát do Bobrovca 

V podtatranskom Bobrovci sa konal prvý ročník 
Krokovačky pod vedením MUDr. Mateja Hečka. 
Do nenáročnej trasy po poľných cestách sa zapo-
jilo 44 ľudí, najmä seniorov. Atmosféru obohatila 
rozcvička a tréning nordic walking. MUDr. Hečko 
sa pre zapojenie do projektu rozhodol po inšpirácii 
z kongresu SSVLP v Tatrách. Ako sám uviedol, chcel 
vyjsť medzi ľudí a lepšie spoznať nielen svojich pa-
cientov, ale aj komunitu, o ktorú sa ako lekár stará. 
„Riadiť sa heslom ‚v zdravom tele zdravý duch‘ je podľa 
mňa ten najlepší začiatok,“ dodal.

Petržalka zažila svoju  
krokovačkovú premiéru

MUDr. Silvia Masaryková zorganizovala prvú Kroko-
vačku v bratislavskej Petržalke. Pre 30 účastníkov pri-
pravila trasu okolo Draždiaka, tréning nordic walking, 
občerstvenie v podobe zdravých jabĺčok a aj tombo-
lu, ktorá potešila nejedného kráčajúceho. „Najväčším 
prínosom bolo zažiť spoločný pohyb s  pacientmi mimo 
ordinácie. Krokovačka nám umožnila stretnúť sa inak – 
prirodzene a v uvoľnenom prostredí,“ zhodnotila MUDr. 
Masaryková. Prvý ročník v  Petržalke hodnotí ako 
úspešný a už teraz sa teší na pokračovanie v roku 2026.

Krokovačka v Holíči spojila ľudí 
všetkých vekových kategórií

MUDr. Andrea Švrčková zorganizovala prvú Kroko-
vačku v Holíči – zúčastnilo sa jej 50 ľudí rôznych ve-
kových kategórií, vrátane detí a štvornohých spoloč-
níkov. Trasa viedla od kaštieľa Beseda po cykloceste 
k Holíčskemu zámku. Atmosféra bola komorná, no 
veľmi priateľská. Zúčastnili sa jej aj členovia klubu 
TJ Sokol Holíč a inštruktorka nordic walking Kristí-
na Volková. Reakcie boli veľmi povzbudivé. Viacerí 
účastníci ocenili nielen samotný pohyb, ale aj nefor-
málnu, priateľskú atmosféru, ktorú vytvorili organi-
zátori a miestna komunita. „Pohyb je liek, ktorý lieči 
telo aj dušu. Bez pohybu to jednoducho nejde – kto sa 
nehýbe, zomrie skôr,“ povedala MUDr. Švrčková.
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To, čo sa začalo ako symbolický workshop s Mate-
jom Tóthom v roku 2019, dnes inšpiruje lekárov po 
celej Európe. Po tom, čo minulý rok Krokovačka za-
ujala prezidentku Svetovej organizácie praktických 
a  rodinných lekárov (WONCA) Karen Fleggovú, 
ktorá ju zahrnula do svojho stĺpčeka v newsletteri 
WONCA ako príklad osláv Svetového dňa rodin-
ných lekárov, tohtoročná Krokovačka zabodovala 
na Európskom kongrese vidieckych lekárov v Ne-
mecku (EURIPA). 

V júni 2025 MUDr. Jana Bendová a MUDr. Ľubomír 
Molčan prezentovali Krokovačku na Európskom 
kongrese vidieckych lekárov v Nemecku. Ohlasy 
boli fantastické – odborný poster o Krokovačke bol 
zaradený medzi päť najlepších príspevkov a vďaka 
tomu MUDr. Bendová dostala možnosť predstaviť 
projekt pred lekármi z celej Európy, Kanady či Aus-
trálie.

„Spätná väzba ma ohromila. Za všetky komentáre to 
najlepšie vystihol tento: Aké jednoduché, a pritom 
také silné,“ povedala MUDr. Bendová.

Slovenská Krokovačka zaujala práve tým, že je jed-
noduchá, ľahko aplikovateľná a založená na ľud-
skom kontakte a dôvere. Aj preto sa v roku 2026 chcú 

k myšlienke pridať lekári z Poľska, Rakúska a Špa-
nielska, ktorí plánujú zorganizovať vlastné Kroko-
vačky vo svojich komunitách. Projekt inšpiroval aj 
profesora Marka Gussyho z Veľkej Británie, ktorý 
o nej hovoril vo svojej prezentácii na ďalší deň.

Z miest a dedín na Slovensku sa tak krok za krokom 
šíri myšlienka, že zdravie sa môže začínať jednodu-
chým rozhodnutím – ísť si spolu zakráčať. Nie ako 
pacient a lekár, ale ako členovia jednej komunity.

„Nie je to len o lekároch či pacientoch. Je to o nás všet-
kých, ktorí chceme o trochu viac zdravia, o trochu viac 
života v každom kroku,“ zhrnula MUDr. Bendová. 

Krokovačka znova 
boduje aj vo svete
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Šetrite svoj čas a prostriedky  
s flexibilným POCT analyzátorom

Vaše prenosné laboratórium

C-reaktívny proteín 
(CRP)
pre rozhodovanie o liečbe 
a sledovanie infekcie  
a zápalu

CRP + hemoglobín (Hb)
poskytuje pridanú hodnotu 
v podobe dvoch výsledkov  
z jednej vzorky

Streptococcus  
pyogenes (Strep A)
pre správne rozhodnutie  
o liečbe pacientov  
s bolesťou hrdla

Glykovaný hemoglobín 
A1 (HbA1c)
pre lepšiu liečbu diabetu

Hemoglobín v stolici 
(f-Hb) 
pre skríning kolorektálneho 
karcinómu a ochorení  
spojených s krvácaním 
v dolnej časti gastrointesti-
nálneho traktu

Dostupné analyty

QuikRead go Plus Nové príležitosti pre point of care

Pre viac informácií navštívte webové stránky aidian.sk  
alebo nás kontaktujte: info@aidian.sk, +421 944 541 700

 → Bezúdržbový
 → Bez kalibrácie
 → Reagencie sú pripravené k okamžitému 

použitiu
 → Minimum manuálnych krokov
 → Výsledky v priebehu niekoľkých minút 

 → Ochrana výsledkov pacientov
 → Rozšírené funkcie kontroly kvality
 → Najmodernejšie kybernetické  

zabezpečenie



Dni mladých 
praktikov 
na Donovaloch
Vzdelávanie nemusí prebiehať len 
v laviciach. Niekedy najviac vedomostí 
a inšpirácie prináša stretnutie 
s kolegami, rozhovor pri káve či spoločný 
smiech po prednáške. Práve taký bol 
aj aprílový víkend na Donovaloch, kde 
sa 25. a 26. apríla 2025 stretli mladí 
praktickí lekári a odborníci. V prostredí 
hôr a uvoľnenej atmosféry spoločne 
zdieľali skúsenosti, hľadali odpovede 
na odborné i každodenné otázky 
a pripomínali si, že za každou diagnózou 
je človek, a za každým lekárom ďalší 
človek, ktorý tiež občas potrebuje 
podporu a radu.

Donovaly sa opäť stali miestom stretnutia desiatok mla-
dých praktických lekárov a odborníkov, ktorí sem prišli 
z rôznych kútov Slovenska, aby si rozšírili svoje odbor-
né obzory, stretli sa s kolegami, ale aj preto, aby sa na 
chvíľu zastavili, nadýchali čerstvého vzduchu a pozreli 
sa na svoju prax z iného uhla pohľadu. Šiesty ročník ak-
cie – Dni mladých praktikov potvrdil, že ide o stále živé 
a hodnotné fórum pre mladú generáciu všeobecných 
lekárov, ktorí chcú vedieť viac, chápať hlbšie a zlepšovať 
sa vo svojej každodennej práci.

PROGRAM BOL NABITÝ NAJRÔZNEJŠÍMI 
TÉMAMI

Ráno sa začalo registráciou a privítaním, po ktorom na-
sledoval plynulý sled prednášok a workshopov. Témy 
pokrývali široké spektrum, od skríningu ochorení peče-
ne, cez mikrobióm, neuropatie, obezitu až po posudko-
vé lekárstvo či manažment akútneho koronárneho syn-
drómu. Viaceré prezentácie boli postavené na reálnych 
kazuistikách a prednášajúci často vyzývali účastníkov, 
aby si vyskúšali, ako by danú situáciu riešili oni. „Mladí 

PRÍHOVOR PRE MLADÝCH 
VŠEOBECNÝCH LEKÁROV

Milí kolegovia,
ak by sa naše všeobecné le-
kárstvo dalo prirovnať k pa-
cientovi, asi by sme mu dnes 
dali vlastnosť „rastúci, vitál-
ny a neustále sa vyvíjajúci“. 
A, áno – občas trochu hype-
raktívny.

Stačí sa obzrieť: ešte pred pár rokmi sme sa teši-
li z prvej ereceptovej vlny a dnes už surfujeme na 
cunami elektronických služieb – ePN, eDohody...

Ale nielen IT nás posúva dopredu. Do našich ambu-
lancií prichádzajú nové prístrojové a laboratórne 
možnosti – ultrazvukové vyšetrenia priamo pri lôž-
ku (POCUS), POCT analýzy na troponín či D-dimer, 
ktoré donedávna patrili len do urgentu. Zrazu sa 
z bežného dopoludnia v ambulancii môže stať malý 
diagnostický festival.

A keď teda hovoríme o festivale – na pódiu už hrá aj 
umelá inteligencia. Táto „kolegyňa“, ktorá nepotre-
buje kávu ani PN-ku, nám pomáha s diagnostikou, 
triedením administratívy a možno raz aj s čítaním 
pacientovho rukopisu (ak sa to podarí, dostane No-
belovu cenu).

No pri všetkej technike nesmieme zabúdať ani na 
work-life balance a wellbeing. Lebo čo z toho, že 
máme k dispozícii rýchle prístroje a inteligentné 
algoritmy, keď sme my sami vybití ako mobil po 
nočnej službe? Aj lekár má právo dýchať – niekedy 
na čerstvom vzduchu, niekedy pri športe a niekedy 
jednoducho na gauči s dobrým seriálom.

A to najdôležitejšie: naša komunita rastie. Pribúdajú 
noví mladí kolegovia, študenti a priaznivci všeobec-
ného lekárstva, ktorí prinášajú energiu, nápady 
a humor. To je dôkaz, že všeobecné lekárstvo nie je 
„nudná základňa“, ale dynamický odbor s veľkým 
srdcom.

Milí mladí praktici, držme si tento entuziazmus, 
pestujme spoluprácu, a keď už nevieme, ako ďalej – 
nezabudnime, že v najhoršom prípade nám poradí 
aspoň... umelá inteligencia. (Ale nebojte sa, pacienti 
stále radšej vidia nás.)

S úsmevom a optimizmom

MUDr. Katarína Kováčová, MPH 
predsedníčka Mladých praktikov SSVLP

Zaujalo nás

praktici sú vždy výborne praktickí. A to je to, čo my ako 
všeobecní lekári potrebujeme, praktické odporúčania 
priamo do našej praxe,“ poznamenala MUDr. Dominika 
Šafárová. A presne to účastníci konferencie počas dvoch 
dní aj dostali, zrozumiteľne podané odborné témy, kto-
ré reflektovali každodenné výzvy v ambulanciách.

NIELEN O ODBORNOSTI, ALE AJ 
O ĽUDSKOSTI

Hoci šlo o odborné podujatie, celá atmosféra bola uvoľ-
nená a priateľská. Prednášky plynuli prirodzene, bez ča-
sového tlaku, a vždy bol priestor aj na otázky z publika. 
Cez prestávku ľudia viedli debaty, spoznávali nových 
kolegov či zdieľali svoje skúseností, práve to si mnohí 
cenili najviac. „Je veľmi dobré vymeniť si nejaké zážitky 
alebo skúsenosti. Čo komu pomáha v každodennej pra-
xi, to sú tie drobnosti, ktoré vedia lekára posunúť,“ do-
dala MUDr. Silvia Masaryková. Pripravené občerstvenie 
prispelo k príjemnej atmosfére, nikto nemusel odbiehať 
a každý mal možnosť oddýchnuť si medzi prednáškami, 
či sa porozprávať s ostatnými pri káve. 

NA ZÁVER...

Účastníkov čakala príjemná bodka, ktorou bola tom-
bola s atraktívnou hlavnou cenou. Prístroj BTL 4 Elite 
s EKG stolíkom a ramenom so softvérom Cardiopoint 3 
vyhrala MUDr. Viktoriia Makaraniuk, všeobecná lekárka, 
ktorá si ho prevzala s úsmevom a za srdečného potlesku 
všetkých prítomných. 

VZDELÁVANIE, KTORÉ MÁ ZMYSEL

Dni mladých praktikov opäť potvrdili, že medzi mladými 
všeobecnými lekármi je túžba vzdelávať sa zmysluplne, 
byť v kontakte s ľuďmi a vymieňať si skúsenosti, ktoré 
im pomáhajú v praxi. Ako to zhrnul MUDr. Michal Ne-
mec: „Nie je to len o medicíne. Sú tu aj témy mimo nej, 
ako napríklad manažment, právo, ekonomika ambulan-
cie. Tieto informácie nenájdete v učebnici. Tu ich dosta-
neme rovno od ľudí z praxe.“ Na konferencii sa tak opäť 
ukázalo, že kombinácia odbornosti, ľudskosti a dobrej 
organizácie má v medicíne stále svoje pevné miesto. A aj 
keď sa účastníci na druhý deň postupne lúčili a balili si 
veci, v sále ešte dlho doznievali rozhovory, smiech a vďa-
ka. Už teraz sa mnohí tešia, čo prinesie ďalší ročník.

INFEKCIE DÝCHACÍCH CIEST SPÔSOBENÉ ATYPICKÝMI PATOGÉNMI 
– kazuistiky – MUDr. Monika Czirfuszová, PhD.

Na čo ste sa vo svojej prednáške zamerali?
Hovorila som o menej bežných pôvodcoch ochorení dýchacích ciest, ako sú Mycoplas-
ma (mikroorganizmy spôsobujúce zápaly priedušiek či pľúc), Chlamydia pneumoniae 
(baktéria spájaná s dlhodobým kašľom), Bordetella pertussis (pôvodca čierneho kašľa) 
a okrajovo aj o Legionelle (baktéria z klimatizácií či vlhkého prostredia). Chcela som 
tieto témy priblížiť praktickým lekárom aj z pohľadu mikrobiológie a diagnostiky.

Čo by si mladí praktici mali odniesť?
Tieto patogény sa nedajú bežne vypestovať v laboratóriu, preto je dôležité využívať moderné PCR testy 
a serológiu (krvné testy na protilátky). Mykoplazmy môžu spôsobiť vážny zápal pľúc aj u mladých zdravých 
ľudí. Čierny kašeľ je opäť na vzostupe, preto netreba zabúdať na preočkovanie.
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STANOVENIE A SÚČASNÉ MOŽNOSTI MANAŽMENTU STATÍNOVEJ 
INTOLERANCIE – MUDr. Lukáš Olšavský

Čo by o statínovej intolerancii mali vedieť praktickí lekári?
Ide o súbor ťažkostí, najmä bolestí svalov podobných chrípke, ktoré sa objavujú pri uží-
vaní statínov (liekov na zníženie cholesterolu). Problém je, že mnohí pacienti kvôli týmto 
príznakom prestanú s liečbou úplne, a to zvyšuje riziko srdcovo-cievnych ochorení.

Prečo je dôležité hovoriť o tejto téme viac?
Stále sa o tom vie málo a často sa na to zabúda. Pritom existujú aj iné možnosti liečby. 
Praktici by nemali na túto diagnózu zabúdať, najmä keď sa pacient sťažuje na svalové bolesti.

Kazuistika: OD SRDCA K MOZGU – MUDr. Katarína Babíková

Na čo bola zameraná vaša prednáška?
Prednášala som kazuistiku pacienta, ktorý prišiel na pohotovosť s horúčkou. Pri vyšet-
rení sa objavil neurologický nález a zmeny na EKG, tzv. cerebrálne T-vlny. Po konzultá-
cii s neurológom sme mali podozrenie na herpetickú encefalitídu (závažný vírusový 
zápal mozgu spôsobený herpes vírusom), čo sa neskôr potvrdilo aj na CT a MR mozgu.

Čo by ste odkázali mladým praktikom?
Aby sa nebáli slúžiť na pohotovosti, zúčastňovať sa konferencií a vystupovať. Vzájom-
né zdieľanie skúseností a poznatkov je veľmi dôležité.

OD KRKU PO KRÍŽE: CHRBTICA V KAŽDODENNEJ PRAXI 
VŠEOBECNÉHO LEKÁRA – MUDr. Zdeněk Jarolímek

Vaša prednáška bola zameraná na ochorenia chrbtice. Čo by ste chceli 
praktickým lekárom odovzdať?
Zameral som sa na funkčné a degeneratívne ochorenia chrbtice, teda tie, ktoré sú 
spôsobené opotrebovaním alebo nesprávnym pohybom. Cieľom bolo povzbudiť vše-
obecných lekárov, aby sa nebáli chrbticu vyšetriť, získali istotu v základných vyšetro-
vacích technikách a vedeli navrhnúť ďalšiu liečbu.

Čo by ste zmenili v našom systéme najmä z pohľadu prevencie?
Je potrebné túto problematiku dostať viac do povedomia pacientov. Letáky nestačia, chcelo by to viac 
edukačných videí a materiálov v bežných médiách. Ľudí treba viac zapojiť a dať im väčšiu zodpovednosť za 
ich vlastné zdravie.

TELEMEDICÍNA A VŠEOBECNÉ LEKÁRSTVO: BUDÚCNOSŤ 
ZDRAVOTNEJ STAROSTLIVOSTI NA DOSAH  
– MUDr. Adriána Jarolímková

Čo znamená pojem telemedicína?
Je to moderný spôsob poskytovania zdravotnej starostlivosti na diaľku pomocou 
technológií. Pomáha pacientom lepšie dodržiavať liečbu a zlepšuje ich zdravotný 
stav. Zároveň šetrí čas a financie nielen pacientom, ale aj lekárom a celému systému.

Aký potenciál má telemedicína na Slovensku? 
Na Slovensku má veľký potenciál, pretože patríme v Európskej únii medzi krajiny s najvyšším počtom návštev 
u všeobecných lekárov a špecialistov, je to viac ako 12 prehliadok na obyvateľa ročne. 

CHOOSING WISELY – MUDr. Dominika Šafárová 

Kedy považujete niektoré diagnostické či liečebné postupy za nadbytočné?
Existuje množstvo vyšetrení a liečebných zásahov, ktoré pacientom viac škodia než 
pomáhajú. Hovoríme o tzv. overdiagnosis a overtreatment. Pomáha nám v tom inicia-
tíva Choosing Wisely, ktorá ponúka praktické odporúčania, čo nepoužívať, alebo ako 
znížiť škody spôsobené zbytočnými zásahmi.

Ako by mali mladí lekári k týmto otázkam pristupovať?
Mali by sa naučiť rozmýšľať kriticky. Nie všetko, čo sa robí dlhé roky, je aj automaticky 
správne. Dôležité je inšpirovať sa aj zahraničnými zdrojmi a rozhodovať sa na základe 
dôkazov, nie zvyku.

ZALOŽENIE AMBULANCIE – POSTUPY, SKÚSENOSTI, 
TROMBOEMBÓLIA PRE LEKÁROV PRVÉHO KONTAKTU  
– MUDr. Ema Míznerová

Aké boli vaše skúsenosti so zakladaním vlastnej ambulancie?
Celý proces plánovania a vybavovania bol náročný, najmä pre množstvo právnych 
povinností. Ale keď sa s tým človek popasuje, prídu veľmi pekné momenty, najmä tie 
prvé mesiace, keď už ambulancia funguje a človek cíti, že si to celé riadi po svojom. 
Určite to stojí za to.

V druhej prednáške ste sa venovali tromboembólii. Prečo by mali mladí lekári venovať pozornosť 
prevencii tejto choroby?
Je to závažné ochorenie, na ktoré v bežnej praxi často zabúdame kvôli rutine. Preto je dôležité myslieť aj na 
skryté príčiny a využívať dostupné nástroje, ako sú skórovacie systémy či fyzikálne vyšetrenia. Všeobecní 
lekári majú pritom výhodu v tom, že poznajú pacienta komplexne a môžu včas identifikovať riziká.
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MUDr. Veronika Višenková si 
zvolila cestu všeobecného 
lekárstva, pretože ju na tom 
lákala možnosť sprevádzať 
pacientov celým ich životom, 
od prvých dní mladosti až do 
staroby. „S pacientmi rastie-
me spolu, nielen liečime ich 
telo, ale prežívame s nimi aj 
ich radosti a starosti,“ prizná-
va. Ako mama dvoch malých 

detí zvláda skĺbiť prácu, štúdium a rodinný život, 
preto je pre ňu výhodou, že si vie flexibilne naplá-
novať pracovný čas. Vníma, 
že všeobecné lekárstvo jej 
ponúka pestrú prácu, v ktorej 
sa stále učí a môže pomáhať 
ľuďom komplexne, nielen 
z hľadiska fyzického zdravia.

MUDr. Michala Nemca oslovilo 
všeobecné lekárstvo práve pre 
jeho rôznorodosť a možnosť 

prepájať viacero oblastí záujmu naraz. „Všeobecné 
lekárstvo mi umožňuje nielen poskytovať lekársku 
starostlivosť, ale aj venovať sa podnikaniu, právu či 
manažmentu ambulancie,“ vysvetľuje. Táto kombi-
nácia mu umožňuje rozvíjať rôzne zručnosti naraz. 
Začiatky však neboli jednoduché, keďže ho po štúdiu 
čakalo prebratie zodpovednosti za vlastnú ambulan-
ciu a zároveň sa aj v jeho osobnom živote objavili 
veľké zmeny, keď sa mu narodila dcérka. Skĺbiť tieto 
oblasti si vyžadovalo čas a hľadanie rovnováhy, ale 
verí, že práve táto cesta mu umožňuje rozvíjať svoje 
schopnosti naplno.

Na rozdiel od mnohých svo-
jich spolužiakov, ktorí snívali 
o špecializáciách, ako kardio-
lógia či neurológia, si MUDr. 
Dominika Šafárová už od štvr-
tého ročníka medicíny pevne 
stála za rozhodnutím stať sa 
všeobecnou lekárkou. A hoci 
bola v tomto smere medzi 
rovesníkmi výnimkou, nikdy 

Naše príbehy
Mladí praktickí lekári dnes nevnímajú všeobecné lekárstvo ako „záložný plán“, 
ale ako odbor s perspektívou, flexibilitou a skutočným zmyslom. Vyspovedali sme 
niekoľkých z nich, aby nám prezradili, čo ich k tejto profesii priviedlo, čo ich na 
nej baví, čo ich, naopak, trápi, a prečo by si ju vybrali znova. Ich pohľad ukazuje, 
že moderný praktický lekár je nielen odborník, ale aj manažér, rodič, partner 
a najmä človek, ktorý rastie spolu so svojimi pacientmi.

toto rozhodnutie neoľutovala. „Všeobecné lekárstvo 
je odbor, ktorý má obrovskú budúcnosť,“ hovorí. 
V odbore vidí príležitosť sprevádzať pacienta naprieč 
celým jeho životom a chce naplno využiť aj naras-
tajúce kompetencie. Ako jednu z najväčších výziev 
vníma administratívnu záťaž, stále však zostáva 
optimistická a verí, že nové technológie, vrátane 
umelej inteligencie, môžu túto záťaž v budúcnosti 
výrazne znížiť.

Medzi lekárov, ktorí mali vo 
svojej budúcnosti jasno už 
počas štúdia, patrí aj MUDr. 
Šimon Tonka. Pre všeobecné 
lekárstvo sa rozhodol hneď 
po škole, lákala ho predstava 
vyváženého života mimo ne-
mocničného prostredia, kde si 
vie nájsť priestor aj na rodinu 
a osobné záujmy. „Chcel som 
mať trošku taký pokojnejší ži-

vot, aby som sa mohol venovať aj rodine a súkrom-
ným záležitostiam,“ dodáva. Momentálne zakladá 
vlastnú ambulanciu úplne od začiatku, čo si vyža-
duje hlavne čas, trpezlivosť a vytrvalosť. Je však pre-
svedčený, že tento náročný začiatok sa oplatí, keďže 
odbor stále napreduje a ponúka sľubnú budúcnosť.

MUDr. Silvia Masaryková sa 
k všeobecnému lekárstvu do-
stala netradičnejšou cestou, 
pôvodne sa totižto venova-
la urgentnej medicíne. Práve 
tam si však uvedomila, koľ-
kým komplikáciám by sa pa-
cienti mohli vyhnúť, keby ne-
zanedbávali prevenciu a viac 
sa starali o svoje zdravie. Toto 
zistenie ju priviedlo k rozhod-
nutiu venovať sa odboru, v ktorom môže pacientom 
pomôcť skôr, než sa ich zdravotný stav výraznejšie 
zhorší. „Všeobecné lekárstvo je veľmi pestré a každý 
deň je nepredvídateľný. A to ma na tom baví,“ pri-
znáva. V období konania Dní mladých praktikov fi-
nišovala s prípravami na otvorenie vlastnej ambu-
lancie, ktorú budovala od základov. Bola si vedomá 
toho, že môžu prísť nečakané komplikácie, no krok 
za krokom chcela vytvoriť priestor, kde bude môcť 
pacientom poskytovať kvalitnú zdravotnú starost-

livosť. A aj sa jej to podarilo 
(strany 26 – 29).

MUDr. Viktoriia Makaraniuk sa 
k všeobecnému lekárstvu do-
stala cez kľukatú cestu, ktorú 
ovplyvnilo nielen jej pôvodné 
vzdelanie na Ukrajine, ale aj 
špecifiká slovenského systé-
mu. Hoci na Slovensku začí-

nala ako internistka, napokon sa rozhodla nasledo-
vať to, čo ju napĺňa. Na všeobecnom lekárstve sa 
jej najviac páči možnosť sprevádzať pacienta počas 
celej liečby. MUDr. Makaraniuk pochádza z deviatich 
súrodencov a už samotné štúdium medicíny pova-
žuje za obrovský úspech. „Vyštudovať medicínu na 
Ukrajine je náročné, hlavne keď nie ste finančne za-
bezpečený. Už to, že som sa dostala na vysokú školu, 
bola pre mňa veľká výhra.“ Dnes popri práci a štúdiu 
vychováva dve deti. Hoci to všetko prináša množ-
stvo výziev, berie ich s pokorou a odhodlaním.

Kariéru v internom oddele-
ní začínala aj MUDr. Veronika 
Bartoššíková, no po dvoch 
rokoch sa rozhodla prestúpiť 
k všeobecnému lekárstvu, kto-
ré ju lákalo už dávnejšie. K to-
muto rozhodnutiu ju priviedla 
aj skúsenosť počas pandémie, 
keď pomáhala v ambulancii 
a zistila, aký silný vplyv môže 
mať priamy kontakt s pacien-
tom. „Dokážem toho pacienta manažovať, pomôcť 
mu, navigovať ho, a hlavne vidím výsledok svojej prá-
ce. Pacient sa vráti a povie mi, že mu je naozaj lepšie. 
To je pre mňa najväčšia motivácia,“ opisuje. Za jednu 
z najväčších výziev považuje prevýchovu pacientov 
a zmenu ich pohľadu na všeobecného lekára. Už nej-
de len o vydanie výmenného lístka, ale aj o aktívnu 
liečbu a reálne riešenie problémov, ktoré sú v kom-
petencii praktika. Práve táto zodpovednosť a mož-
nosť pomôcť v priamom kontakte je pre ňu tým, čo 
dáva jej práci zmysel.
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NOVÝ WEB SSVPL 
– MODERNÝ PRIESTOR 
PRE ČLENOV AJ VEREJNOSŤ
Slovenská spoločnosť všeobecného praktického lekár-
stva (SSVPL) zvyšuje úroveň svojej online komunikácie. 
V najbližších týždňoch predstavíme úplne novú webovú 
stránku, ktorá bude odrážať naše priority – prehľadné 
zdieľanie aktuálnych informácií, podporu členov a bu-
dovanie silnej komunity všeobecných lekárov.

Na novom webe nájdu návštevníci prehľadne triedené 
novinky, odborné články a stanoviská, ktoré im umož-
nia lepšie sa orientovať v rýchlo sa meniacom prostredí 
zdravotníctva. Zároveň vznikne osobná zóna člena, kde 
budú sústredené všetky výhody členstva – od odbor-
ných materiálov, cez vzdelávacie podujatia až po prak-
tické pomôcky pre chod ambulancie.

NOVÁ OSOBNÁ ZÓNA PRE ČLENOV SSVPL

Obsah novej stránky bude členený do troch úrovní:
	 • �voľne prístupné články, ktoré prinesú základné 

informácie pre všetkých,
	 • �uzamknutý obsah pre registrovaných nečlenov, 

kde výmenou za prihlásenie získajú prístup k vybra-
ným témam,

	 • �uzamknutá sekcia len pre členov SSVPL s rozšíre-
nými odbornými materiálmi, dokumentmi a výho-
dami dostupnými v osobnej zóne.

Nová stránka tak posilní nielen odborný status 
všeobecného lekára, ale aj veľmi praktickým spôso-
bom podporí členov pri každodennej práci. V osobnej 
zóne nájdu prehľad členských výhod, prístup k doku-
mentom či priestor pre komunikáciu so spoločnosťou.

HODNOTY VŠEOBECNÉHO LEKÁRSTVA

Naším cieľom je, aby nový web odrážal aj hodnoty, ktorý-
mi sa SSVPL dlhodobo riadi – empatiu, rešpekt, odbor-
nú spôsobilosť, bezpečné prostredie, otvorený dialóg 
a širokú spoluprácu. Veríme, že sa stane miestom, kde 
budú lekári nachádzať nielen odpovede na svoje odbor-
né otázky, ale aj podporu pre rozvoj svojej profesie.

Nová stránka je zároveň odpoveďou na potreby našich 
členov – ponúka moderný dizajn, intuitívne ovládanie 
a  novú osobnú zónu spolu s možnosťou jednoduchej 
platby členského príspevku.

Veríme, že nová stránka SSVPL sa stane prirodzeným 
centrom komunikácie spoločnosti, zdrojom odborných 
aj praktických informácií a dôkazom, že spoločne tvorí-
me silnú spoločnosť všeobecných lekárov na Slovensku.

Ing. arch. Radoslav Herda
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XXXXNOVÁ WEBOVÁ STRÁNKA SSVPL

Skrátená informácia o lieku
Essentiale  forte 600 mg, tvrdé kapsuly
Zloženie: Jedna tvrdá kapsula obsahuje 600 mg esenciálnych fosfolipidov (Phospholipida sojae praeparata). Farmakoterapeutická skupina: Liečivá na žlčové cesty a pečeň, hepatoprotektíva, 
lipotropné liečivá. ATC kód: A05BA10 – fosfolipidy. Indikácie: Liek na ochorenia pečene. Používa na zlepšenie subjektívnych zdravotných ťažkostí, ako je nedostatok chuti do jedla, pocit tlaku 
v pravej časti epigastria ako dôsledok toxicko-nutričného poškodenia pečene a pri hepatitíde. Dávkovanie a spôsob podávania: Deti od 12 r. (približne 43 kg), dospievajúci a dospelí: 3-krát 
denne 1 kapsula. Liek sa nemá sa podávať deťom vo veku do 12 r. Kapsuly sa užívajú p. o., celé, nerozhryzené, počas jedla a zapíjajú sa dostatočným množstvom tekutiny (napr. pohár vody). 
Odporúčaná dĺžka užívania by mala byť najmenej 1–3 mesiace. Neexistujú žiadne obmedzenia na dĺžku užívania. Trvanie liečby môže tiež určiť individuálne lekár na základe zdrav. stavu pac. 
Kontraindikácie: Precitlivenosť na liečivá alebo na ktorúkoľvek z pomocných látok lieku. Alergia na sóju alebo arašidy. Osobitné upozornenia a opatrenia pri používaní: Liek obsahuje olej zo sójových 
bôbov, môže preto vyvolať ťažké alerg. reakcie. Užívanie tohto lieku nekompenzuje konzumáciu škodlivých látok poškodzujúcich pečeň (napr. alkohol). Adjuvantná liečba chron. hepatitídy 
fosfolipidmi zo sójových bôbov je opodstatnená iba vtedy, ak sa počas liečby prejaví zlepšenie zdrav. stavu. Nemá sa podávať deťom vo veku do 12 r. Obsahuje sójový olej. Pac., ktorí su alergickí 
na arašidy alebo sóju, nesmú užívať tento liek. Obsahuje hydrogenovaný ricínový olej. Môže vyvolať žalúdočné ťažkosti a hnačku. Obsahuje <1 mmol sodíka (23 mg) v 1 kapsule, t. j. v podstate 
zanedbateľné množstvo sodíka. Obsahuje 20 mg etanolu (alkohol) 96% (v/w)) v 1 kapsule. Malé množstvo alkoholu nemá žiadny pozorovateľný vplyv. Liekové a iné interakcie: Nemožno vylúčiť 
interakcie s antikoagulanciami. Z tohto dôvodu môže byť potrebné upraviť dávky antikoagulancií. Fertilita, gravidita a laktácia: Užívanie počas gravidity sa bez dohľadu lekára neodporúča. Užívanie 
počas dojčenia sa neodporúča. Ovplyvnenie schopnosti viesť vozidlá a obsluhovať stroje: Liek nemá žiadny alebo má zanedbateľný vplyv na schopnosť viesť vozidlá a obsluhovať stroje. Nežiaduce 
účinky: Menej časté: zažívacie ťažkosti (mäkká stolica, hnačka). Ostatné nežiaduce účinky sú uvedené v SPC. Dostupné balenie: 30 alebo 90 kapsúl. Na trhu nemusia byť všetky balenia. Držiteľ 
rozhodnutia o registrácii: Opella Healthcare Slovakia s.r.o., Einsteinova 24, 851 01 Bratislava, Slovenská republika. Pred predpísaním alebo vydaním lieku pacientom  sa oboznámte s úplným znením 
Súhrnu charakteristických vlastností lieku. Výdaj lieku nie je viazaný na lekársky predpis. Dátum poslednej revízie textu: Jún 2025.

Určené pre odbornú verejnosť.
MAT-SK-2500226 - 1.0 - Dátum vypracovania: 08/2025

Einsteinova 24, 851 01 Bratislava 
Slovenská republika

Tel.: (+421) 2 33 100 100
E-mail: recepcia@sanofi.com

NOVÁ KLINICKÁ ŠTÚDIA

ESENCIÁLNE FOSFOLIPIDY
ÚČINNEJŠIE
PRI ZNÍŽENÍ STEATÓZY PEČENE VS SoC*1,2

PODPORUJE REGENERÁCIU PEČENE BUNKU PO BUNKE3

3 MECHANIZMY PODPORY FUNKCIE PEČEŇOVÝCH BUNIEK3,4,5

1. Urýchlenie obnovy
2. Zlepšenie funkcie
3. Podpora regenerácie

Táto štúdia zahŕňala 193 pacientov vo veku 18 až 70 rokov s MASLD, steatózou (S1–S3) a fibrozou (F1–F3). Pacienti boli randomizovaní na podávanie buď esenciálnych fosfolipidov (EPL) v dávke 
1800 mg/deň (N = 97), alebo placeba (N = 96) počas 6 mesiacov, a to v kombinácii so štandardnou starostlivosťou (SoC). Kontrolné návštevy prebiehali v 3., 6. a 9. mesiaci

MASLD: steatóza pečene podmienená metabolickou dysfunkciou, SoC: Štandardný liečebný postup

REFERENCIE:
1. Stefan N, et al. Poster presented at: EASL SLD Summit; January 23 – 25, 2025; Estoril, Portugal. (Poster ID: PO7-01).  
2. Stefan N, et al. Poster presented at: AASLD; November 15 – 19, 2024; San Diego, CA, USA. (Poster ID: 5037).
3. SPC lieku Essentiale® forte 600 mg tvrdé kapsuly[online].ŠÚKL [cit. 12-08-2025]: www.sukl.sk
4. Gundermann KJ, et al. Pharmacol Rep. 2011;63:643-659. 
5. Gundermann KJ, et al. Clin Exp Gastroenterol. 2016;9:105-117
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Najväčšie odborné podujatie
všeobecných lekárov na Slovensku

47. výročná konferencia SSVPL

Bližšie informácie a registrácia: www.idl.sk

15. – 17. 10. 2026
     Hotel Bellevue, 
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24. – 25. 4. 2026 
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